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• UNHCR	Interviews	
mit	syrischen	und	
afghanischen	
Flüchtlingen

• bislang	
unveröffentlichte	
BMZ	– Studie

• öffentliche	Debatte	
um	Flüchtlings	 -
Smartphones

Profiling of Afghan arrivals on Greek islands - January 2016 6
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ACCESS TO INFORMATION RELATED TO JOURNEY (ROUTE, PROCESS, etc.)




9%	 of	 respondents	 were	 part	 of	 a	 single	
male-headed	household	while	travelling.	
	

6%	 of	 respondents	 were	 part	 of	 a	 single	
female-headed	household	while	travelling.		
	
LimitaGon:	7%	of	the	enGre	sample	idenGfied	
themselves	 as	 Unaccompanied	 Children.	
However,	 access	 to	 separate	 spaces	 for	
unaccompanied	 children	 was	 not	 always	
possible.		
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Smugglers	

Travel	companions	

Friends	and	family	at	desGnaGon	

Social	media	

Calling	individual	ahead	of	us	

Mobile	app	

Other	

Informa=on	sources	used*	

34%	

33%	

26%	

27%	

13%	

10%	

10%	

5%	

None	

No	access	to	trustworthy	info	

No	SIM	card	

No	phone	

No	internet	connecGon	

ContradicGng	informaGon	

No	informaGon	in	my	language	

No	phone	credit	

Main	challenges	to	access	informa=on*	

64%	

35%	

12%	
6%	 3%	 3%	 2%	 1%	 3%	

Lack	of	financial	
resources	

Journey	is	too	risky	 Didn't	want	to	
come	

Don’t	know	 Too	vulnerable	to	
travel	

Look	a_er	relaGves	 They	were	
prevented	from	

moving	

I	was	more	at	risk	 Other	

Why	did	household	members	stay	behind?*	

Focus: Arrivals




in January 2016


*	in	%	of	respondents.	
Respondents	could	
provide	mulGple	
answer,	hence	total	of	
all	answers	can	be	
above	100%		
	

PROFILING OF AFGHAN ARRIVALS ON GREEK ISLANDS


72%	 of	 respondents	 with	
close	 family	 members	 that	
were	 le_	 behind,	 plan	 to	
eventually	bring	them	to	the	
country	of	desGnaGon	10%	

54%	

45%	 %	who	indicated	having	leY	behind	a	SPOUSE		
	

%	who	indicated	having	leY	behind	CHILDREN		
	

%	who	indicated	having	leY	behind	PARENTS	
	

For respondents travelling with close and/or extended family,on 
average the travelling family is composed of:   
      
   MALES: 1.7 minors, 1.1 adults 
   FEMALES: 1.2 minor, 1.4 adults 

1.1	
	

1.4	
	

1.2	
	

1.7	
	

à kaum	Informationen	zur	Mediennutzung	von	
Flüchtlingen
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Ergänzende	Erhebungen
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• Fokusgruppeninterviews	
mit	männlichen	und	
weiblichen	Flüchtlingen	
aus	Afghanistan

• Fokusgruppeninterviews	
mit	afghanischen	
Flüchtlingen	in	Idomeni
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Flüchtlingsbefragung
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• Befragung	von	afghanischen	Flüchtlingen	zur	
Mediennutzung	vor,	während	und	nach	der	
Flucht	(von	Afghanistan	bis	Deutschland)
• vsl.	ca.	800	Teilnehmer
• 23	soziodemografische	Angaben
• 35	Fragen	zur	Mediennutzung	

• Die	Ausweitung	auf	andere	wichtige	
Flüchtlingsgruppen	ist	vorgesehen
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Fragen
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• zu	gesuchten	Informationen	
• zur	Häufigkeit	der	Nutzung	

und	zur	Bewertung	
verschiedener	
Informationsquellen

• zu	genutzten	Sprachen
• zur	Einschätzung	der	Glaubwürdigkeit	verschiedener	

Medien
• zu	Kommunikationspartnern
• zu	genutzten	Smartphone-Funktionen	(während	der	Reise)



Berlin,
19.05.2016

Beispiel
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15%
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10%
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24%
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57%
27%
28%

35%
22%
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Informationen	von	Mitreisenden	(f2f)
Informationen	von	Personen	im	Zielland	(f2f)

Informationen	von	Schmugglern	(f2f)
Radio	(Nachrichten,	Themenblöcke,	...)

Informationen	von	Personen	aus	Afghanistan	(f2f)
Informationen	von	NGOs

Informationen	der	UNHCR
Informationen	durch	Regierungsstellen	der	jeweiligen	Länder

Fernsehen	(Nachrichten,	Themenblöcke,	 ...)
Soziale	Netzwerke	(Facebook,	Google+,...)

Online	Zeitungsberichterstattung

WIE	HILFREICH	WAREN	DIE	FOLGENDEN	
INFORMATIONSQUELLEN	WÄHRENDDER	REISE	FÜR	

SIE?	(AUSZUG)

sehr	hilfreich hilfreich mäßig wenig	hilfreich gar	nicht	hilfreich
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• Welche	Fragen	stellen	sich	Ihnen	hinsichtlich	der	
Mediennutzung	von	Flüchtlingen?

• Wie	können	die	Daten	am	besten	für	die	Koordinierung	
und	Betreuung	von	Flüchtlingen	nutzbar	gemacht	
werden?
• App-Entwicklung
• Heimkoordination	bzw.	–Management
• staatliche	Behörden
• Hilfsorganisationen
• Integration
• Katastrophenkommunikation
• Vertrauensbildung	und	sprachliche	Bildung
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Vielen	Dank	für	Ihre	Aufmerksamkeit!

Noor	Nazrabi &	Toni	Eichler
Universität	Siegen
Institut	für	Medienforschung	&	iSchool
Kohlbettstr.	15
57072	Siegen

Tel.	 0271	– 740	3350
E-Mail: eichler@ifm.uni-siegen.de


